

## VIVA LA TUA BELLA VITA ERASMUS, PERCHE SEI IN ITALIA!-THOSE "I COULD'VEs"

誠如標題所示，這篇將跟大家分享那些「早知如此」—若是完成種種早知如此，交換生活就能更加如魚得水了—就如同那些在學習生活報告中的那些小提醒一樣，其實自己在寫這些報告時原則上都是希望投己為鑑。不過我整個交換生活還算是過得相當充實圓滿，所以應該說，若是能時光倒流重新回到抵達米蘭的第一天，我會希望自己已經或即將完成的，那些「早知如此」。

### 1/ 愈早規劃愈好

計畫永遠不嫌更加精細，也永無止盡。沒錯！因此才更要提前規劃一切！不過要說明一下，此處所言「規劃」不是指那些行前大概一得知交換學校後即可開始訂機票（其實也不用真的等到入學證明下來，可以先寫信去問學期起訖日期），或是指學生簽證辦理等，而是專指**生活上的規劃**。

》未來近半年過去，當你又踏上這片熟悉的土地時，名為自己的行李箱也滿載而歸了嗎？

出發之前，可以找來一本筆記/日誌本，甚或僅僅一張紙，寫下自己希望從這半年內獲得什麼、帶走什麼或有什麼成長。是新的能力呢？還是新的目標呢？

### 》旅遊規劃

幾乎沒有交換學生在交換期間不外出旅遊的。其實如果細想過，真的還不是沒道理的單純愛玩而已。試想，人生有多少個這樣的半年畫板，沒有社會期望、工作壓力，和最為重要的自己與自己獨處的寶貴時間，可以任你以熱血果敢上色，盡情揮灑青春？不過，誠如前面提到過的，還是禁不住多嘴的提醒大家，自己要在生活中找到**課業學習與課外活動的平衡**。

言歸正傳，其實旅遊是我這點的盡早規劃所要強調的！如果可以的話，建議大家可以在知道要去交換時，便開始列出交換期間計畫旅遊地點的清單。然後利用接下來還在台灣的半年至一年時間，給自己訂下目標每個禮拜或每個月要細細安排規劃的旅遊地點相關事宜。而這件事，我當初並沒有做好，因此我後來回首細想，發現自己在整個交換期間花了相當大份量的時間在規劃旅遊行程上！雖然規劃仔細度上當然會因人個性或旅遊習慣而異，不過如果各位試想之，主要一趟旅遊在地點確定之後會有四個大決定要下：**交通方式、住宿地點、旅遊日期以及行程**，而這些也同時都受到**預算**的限制。很多人都會說先確定日期，訂完交通票或住宿地點之後，再安排行程。這的確是較不麻煩，也能先把大架構定下來的方法，不過如果按照這個順序看到**行程**或**日期**這兩項要素時，通常就會有「早知道當初我就把旅館訂在這邊了，因為我第幾天要走的景點是這樣比較順路的，回到旅館時間很晚了會不方便。」或「我其實當時應該要一周之後再去的，因為一年一度的露天音樂季/松露節/當地特有文化節日下周才開始。」的各種「早知如此」。

因此如果時間充裕，可以在台灣時就利用那半（秋季班）至一年（春季班）

的時間開始計畫欲旅遊地點、蒐集旅遊景點資訊及著手安排行程。而這一切都要從早之外的重要原因除了是讓交換生活還是以學生本份為重之外，當然更是與現實因素—預算限制—脫不了節。能省則省一向是交換學生自助旅行時的不二真言，而相信大家在看完這麼多學長姐或格友分享後，也知道歐洲洲內旅遊之方便及其可以相當便宜的事實，故在此不多贅述，只是要提醒大家**任何交通工具在歐洲基本上都是愈早訂愈好，而且通常開放半至一年前開始訂票**。以義大利國鐵而言，其不像台灣只能愈乘車日前兩周開始訂票，通常開放訂票日期往往是以年（不過通常也不會有人提前一年訂票的倒是）或月為單位的，而同一張票可能兩個月前訂的只要 €9，但如果乘車日當周訂票卻漲至近 €100 都有可能發生。

不過，倘若真的遇上「沒有時間進行這些規劃，但也只剩下某時段能前往某地旅遊」的狀況，當然還是得先確定最重要的住宿地點和交通方式，再回頭過來安排行程。以下順帶提供大家幾個旅行小撇步：

(A) 可以事先瀏覽欲旅行城市或國家的觀光旅遊局官方網站，查詢近期會在當地舉辦的藝文活動或文化盛事。

(B) 可以詢問 ESN 是否有 Italo 私鐵的 coupon，使用後可以折 €5，不無小補。

(C) 若搭乘廉價航空 Ryanair，由於該航空公司規定，過 security check 之前必須去指定櫃台給專人在登機證上蓋上「非歐盟國成員於歐境間旅遊」的認證章。Easy Jet 則無這項要求。另外要特別提醒的是，不管選擇何種廉價航空，都必須要自己預先列印出登機證 (boarding pass)，否則機場現場櫃檯 check-in 還得另付一筆不小的金額。

## 2/ 遊覽義大利

踏上義大利國土的那一刻起，請要立刻轉換至義大利平常心態，來面對未來近半年交換生活中在義大利發生的每一件事，包括罷工（還有可能不讓你退稅，態度極為堅決的海關，會讓你惱怒到覺得如果每個人工作的態度都能如此嚴謹，這個國家的 GDP 絕對會翻漲）。回到正題（是的，大家就別過度期望能退到稅，一切真的都是運氣），雖然我個人在旅行時不曾因為全國交通大罷工而受到影響過，不過周遭有朋友碰過，因此這邊仍然提出來。以下這個網站赴義留學生沿用已久，更新資訊與義大利國鐵同步且一致，會定期公告**最新罷工資訊**：<http://www.summerinitaly.com/planning/strike.asp>。大家在訂交通票之前，請務必上此網站核對最新公告中的**罷工日為何時、何種交通工具罷工起迄時間以及何種罷工方式（例如機場地勤人員人數減半或某特定時段罷工等）**。另外，這點並不與上述所言之及早訂票相悖，因為通常都會非常提前（基本上以「月」計）公告罷工訊息。

另外一點提醒是，其實人在異地本就該謹慎小心，更遑論是出外旅遊。基本上至觀光勝地旅遊，自己本該提高警覺，但也毋須弄得好似風聲鶴唳，自己旅遊起來也不甚順心。其實義大利治安真的沒有那麼可怕，只要記住大原則，任何時地皆特別留心即可。至於就連義大利人都說治安真的很差的南義，我這趟交換行

中沒有到過，不過我想大家若要前去旅遊，就秉持同樣的原則，格外小心即可！

3/ 隨身筆記本：寫下值得感動的每一分秒

誠如標題所述，就留給你們細細品味了！

*Tanti auguri! In bocca al lupo!*  
*Alla bella vita Baccaniana!*



(Image source: <http://www.cestep.it/evento-progetto-corso-provincia.aspx>)